

十八届三中全会特别报道

奋斗,为了人民的期盼

——进一步实现社会公平正义述评

中国改革与发展的关键词越来越聚焦于公平正义。公平正义,字字千钧,承载着广大群众的万千期盼。

党之情怀 实现公平正义,是中国共产党人矢志不渝的价值追求

10月31日,43岁的西藏自治区墨脱县门巴族汉子扎西顿珠把10多年拉货的背夫头锁到了柜子里,第一次驾着农用车驶上墨脱公路。

这一天,历时50多年、5次大规模修建的墨脱公路正式通车。

墨脱,曾因气候多变、地质构造复杂难以开通公路,被称作“高原孤岛”。路,成了墨脱人融入社会发展的最大障碍。

为了让1.2万墨脱人共享发展成果,在这条约117公里的公路上,政府每公里平均投资逾1300万元,相当于为每个当地居民投入14万元。

小康路上,不能让任何一个地方掉队,这就是公平的体现。

“在不同的历史时期、不同的社会形态,公平正义有着不同的内涵。”国家行政学院教授马庆钰说。从改革开放前的“大锅饭”,到改革开放后的“允许一部分人先富”“先富带后富”,再到如今推进“共享发展成果”,中国共产党人始终坚持对公平正义的追求。

公平正义的标尺,永远都要以最广大人民群众的根本利益为刻度。随着改革的推进,它正越来越紧迫地丈量中国的发展。

区域发展的差距亟待缩小,城乡居民之间、行业之间收入差距扩大趋势需要扭转,农民工同工不同酬问题需要解决。“拼爹”的讨论也引发对社会阶层固化的担忧……

“单凭提高国内生产总值是无法给国民幸福的,市场本身也无法调控社会公平。”美国哈佛大学教授麦克·桑德尔说。

“必须使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。”这是中国共产党人的郑重宣示,也是社会主义的本质要求。

中国的大地上,传来迈向公平正义的足音:

——今年春节前夕,《关于深化收入分配制度改革若干意见》出台,30多条改革路径勾勒出公平、促正义的“路线图”。

——5月,《关于做好2013年全国普通高等学校毕业生就业工作的通知》提出大力营造公平的就业环境。

——7月,国务院印发《深化医药卫生体制改革2013年主要工作安排》,就加快健全全民医保体系等问题深入推进改革。

……

一项项新政策、新措施,顺应着人民在新时期、新阶段的利益诉求,体现着一个马克思主义执政党的责任和担当。

民之希冀 实现公平正义,是中国共产党人执政为民的永续动力

6000万人,相当于英国的人口总量。在中国,这是棚户区改造工程将惠及居民的人口数。“忧居”变“宜居”,是这项工程带来变化的精辟概括。

家住辽宁抚顺的董晓辉一家就是受益者之一。从20多平方米的棚户房搬进



一位听证会参加人在北京举行出租汽车租价调整和完善燃油附加费动态调整机制听证会上举手要求发言 (新华社发)

45平方米的楼房。董晓辉笑言,新居带来的不仅是生活质量的提升,更有从“混日子”到“奔生活”的变迁。

目前,全国开工改造各类棚户区1260万户,覆盖31个省市区。“十二五”规划进一步提出,建设城镇保障性住房和棚户区改造住房3600万套(户),到2015年全国保障性住房覆盖面在20%左右。

公平正义,从来不是空中楼阁。它体现在点滴的民生中。

从种粮不交税到上学不交费,从城乡最低生活保障标准和扶贫标准大幅提升到基本医疗保障覆盖城乡居民……改革开放以来,以民生建设为重点的社会建设加快推进,“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”的梦想愈见真切。

但,要走的路还很长:在经济领域,人民群众希望所有市场主体不向身份,一视同仁;在社会领域,人民群众希望上学、就业不用“占坑”、托门路;在司法领域,人民群众希望每一个案件都能秉公执法、公开透明……

公平正义,既需要处理好教育、就业、养老、医疗、收入分配等方面的问题,也需要民主权利保障更加充分、人人得享共同发展。在复旦大学副校长林尚立教授看来,中国的民主建设与民生建设从来都是有机统一、相辅相成的。

从“尊重和保障人权”写入宪法到修改选举法实现“同票同权”,“中国特色社会主义法律体系”这个抽象的概念在人民广泛参与立法的过程中更加具体;从能源、交通运输定价召开听证会到村民居民自治鼓励创新,民主参与的实践更加广泛深入;从医改、教改“问计于民”到近8万个政务微博每日更新,公平正义的道路就在国与家、社会与个体的交流融汇中逐渐通达……

针对以权压法、体制不顺、裁判不公等司法领域的一些突出问题,司法体制和工作机制改革不断深化。完善公开审判和公开执行制度,完善新闻发言人制度和人民陪审员制度,大案要案微博直播,网上晒判决书……一系列司法制度完善,正在让公平正义“看得见、摸得着、感觉得到”。

成绩斐然,忧思仍存——多位专家指出,要在经济持续发展、民生不断改善的基础上,把各项事业和工

作进一步纳入法治轨道,实现国家和社会生活制度化、法制化,依法保障全体公民享有广泛的权利,维护社会公平正义。

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享……这是我们努力的目标,也是改革发展的力量之源。

梦之追求 实现公平正义,是中国共产党人不懈奋斗的坚定信念

来自革命老区山西省石楼县的大学生任龙龙,是乡亲们口耳相传的骄傲。2013年,他以567分的成绩被北京大学录取,成为近10年来当地第一个考上北大的学生。

“如果没有连片扶贫定向招生政策,要考上这么好的大学想都不敢想。”走在未名湖畔,任龙龙如是感慨。今年,国家将这一政策的名额扩大到3万人,这意味着更多寒门学子有了入读名校的机会。

然而,小任圆梦的背后,还有依然难解的问题——尽管我国农村学生上大学的比例逐年提高,但上重点大学的比例仍然偏低。

教育改变命运。美国学者罗伯特·库恩指出,中国社会已经到了这样的时刻——如果没有“机会的公平”,则中国梦很难实现。

人民期盼的,是机会更加公平——“离校4个多月了,我还在每天坚持投递简历、跑招聘市场。我不是名校毕业的,但希望能找到一份合适的工作。”福州的大学毕业毕业生张昊说。

人民期盼的,是权利更加公平——“因为没有户籍,打工的外地人享受不到挂钩的公共服务,难以融入城市。我希望孩子能在城市扎下根。”“北漂”10年的江西兴国人刘从军坦言。

人民期盼的,是规则更加公平——“一些政府部门既当裁判员又当运动员,很多项目很难拿到,我们民营企业,渴望更公平的市场环境。”在辽宁朝阳多年做建材生意的龚铭钧呼吁。

世界各国经验表明,在社会结构深刻调整的时期,不同群体之间的利益博弈与多元诉求都将长期存在,公平正义的实现必然是一个需要不断探索的曲折过程。

“公平正义的实在机制,机制的建立在于改革,改革的核心是如何处理权力和权利的关系。一方面限制、规范、约束公权力;另一方面保障民众的权利。”清华大学社会学系教授孙立平说,除了继续改革,别无他路。

当前,维护公平正义的制度体系正在加紧构建——

养老双轨制,这一被诟病多年的政策,“并轨”方向已经明确,涉及多个部门、多项重大问题的顶层设计有望年内完成并上报决策层。

当前,向维护社会公平正义转变的政府职能正在加速呈现——

按照“接待、接访、接谈、接处”四级处理机制,贵州省群众工作中心将信访事项由“中转站”向“终点站”职能转变,这样既方便了群众,也避免了部门之间推诿、扯皮,受到干部群众欢迎。

当前,筑牢公平正义最后一道防线的法治建设正在加快步伐——

10月30日召开的国务院常务会议上,专题讨论建立健全社会救助制度,推进以法治方式织牢保障困难群众基本生活的安全网。这一信号,有望为社会救助法的立法进程“提速”。

“把权力关进笼子”,坚持“老虎”“苍蝇”一起打;保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护;调整国民收入分配格局,着力解决收入分配差距较大问题;把保障和改善民生放在更加突出的位置……在推进社会公平正义的轨道上,中国共产党人清醒而执着。

“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记为公平正义注入了更温暖的注解,更为改革指明了方向。

天下为公,是谓大同。胸怀崇高理想的中国共产党员,一定能够带领人民团结奋斗,让公平正义的阳光洒满中华大地!



呵护碧水蓝天 建设美丽中国

保护优先理念确立,生态“保卫战”打响,环境保护国策入法……党的十八大以来,转变发展模式、呵护碧水蓝天、建设美丽中国,成为党和政府的紧迫任务及全体社会成员的共同责任。

保护优先:建设美丽中国的关键抉择

大范围雾霾,严重水污染,令人忧虑的土壤污染……是继续唯GDP是瞻,还是环保优先?

“绿与黑”的抉择,关乎亿万群众和子孙后代的福祉。党的十八大报告将生态文明建设纳入社会主义现代化建设总体布局,提出坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,吹响了美丽中国的集结号。

“保护优先理念的提出,充分体现了我们党对自然规律、经济社会发展规律的认识更加深化,对发展与保护的关系把握更加科学。”环保部部长周生贤说。

保护优先,就要树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念;就要更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展,决不以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长。

党的十八大以来,“环保问责”倒逼政绩考核向“绿色”转轨的可喜变化在各地涌现。

贵阳市出台试行办法,将生态文明指标纳入全市政府部门、官员考核中。环保是否达标成为对干部工作评价、任免、奖惩及问责的重要依据。全国许多地方有类似探索。

“要避免打着生态文明建设的旗号,仍然固守GDP政绩观。”中科院政策与管理科学研究所副所长王毅透露,国家发改委正在研究生态文明建设指导意见,包括框架、考核目标、试点示范等。

生态“保卫战”:建设美丽中国的集体行动

呼吸保卫战、水污染防治、美丽乡村建设……党的十八大以来,解决损害群众健康的突出环境问题成为生态文明建设的首要“抓手”。

“未来5年,以PM2.5防治为重点,深化大气污染防治;以饮用水安全保障为重点,强化重点领域和地下水污染防治;以解决农村生态环境为重点,推进农村土壤污染防治。”环保部规划司司长赵华林说。

一场全民“呼吸保卫战”在全国打响。

去年12月,环保部、国家发改委和财政部联合发布《重点区域大气污染防治“十二五”规划》要求严格环境准入,旨在形成环境优化经济发展的“倒逼传导机制”;今年6月,国务院常务会议部署大气污染防治十条措施;

9月,国务院出台《大气污染防治行动计划》,提出具体目标:到2017年,全国地级及以上城市可吸入颗粒物浓度比2012年下降10%以上,优良天数逐年提高……

北京、河北等大气污染防治重点地区在第一时间发布大气污染防治行动计划实施方案。

“据估算,行动计划共需投入1.75亿元。”环保部有关负责人表示,“预计可拉动GDP增长2.39万亿元。”

与此同时,重点湖泊水环境综合整治和重点流域水污染防治、美丽乡村建设在全国范围有序推进。

环保国策:建设美丽中国的制度保障

只有坚持节约资源和保护环境基本国策,才能真正走向社会主义生态文明新时代。

提交全国人大常委会审议的环境保护法修正案草案规定:“保护环境是国家的基本国策。”法律专家认为,这是我国第一次在法律中规定环保国策,代表未来文明发展方向。

“虽然付出了巨大努力,中国环境质量‘局部有所好转,总体尚未遏制,形势仍然严峻,压力继续加大’。”周生贤说。呵护碧水蓝天,需要最严格的制度、最严密的法治“护航”。

人们注意到,党的十八大以来,一条条生态“红线”、环保“高压线”向高耗能、高污染、高排放的粗放生产方式说“不”。

近日,环保部在其官网公布了对第三季度人民群众反映强烈的环境污染问题的督查查处结果,山西省长治市100多家电厂、煤矿、砖厂“榜上有名”。

最高法、最高检出台的办理环境污染刑事案件司法解释正式施行,对于触犯多个罪名的环境污染犯罪行为,可“数罪并罚”“从重处罚”。

西南大学党委书记黄蓉生认为,生态文明制度建设应涵盖考核评价制度,基本的管理制度,资源有偿使用制度和生态补偿制度,市场化机制,责任追究和赔偿制等五个方面。

用制度管人,按法治办事,才能建成美丽中国,才能为子孙后代留下一片碧水蓝天。

(本版稿件均据新华社北京11月11日电)

遗失声明:洛阳栾川太宝山矿业有限责任公司遗失车辆购置税完税证,号码:5748721,车牌号:豫CH2266,车型为猎豹。

13410544550,车牌号:豫C03776,车型为宝马。●李小玲遗失车辆购置税完税证,号码:7410562417,车牌号:豫CNR882,车型为长安。

4410106173,车牌号:豫C0H181,车型为五菱。●王鹏晓遗失车辆购置税完税证,号码:8411202031,车牌号:豫C2A207,车型为金杯。

公告:伊川县信义投资咨询服务公司向伊川县工商局提出公司注销申请,企业法人和全体股东书面承诺称公司所有债权债务均已清理、清偿完毕,申请公司注销。

文明洛阳 共建共享:洛Luoyang 文明洛阳 共建共享